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Здійснено спробу історичної реконструкції процесу організації і перших

кроків діяльності центральної управлінської ланки системи радянських органів

репатріації переміщених осіб на території України. Аналізуються питання

організації, кадрового забезпечення, функціональної діяльності відділу у

справах репатріації Ради Народних Комісарів Української РСР у вересні–

жовтні 1944 р.
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Organization and the beginning of activity the Department of Repatriation

of the Council of People’s Commissars of the Ukrainian SSR (September–

October 1944)

The attempt of historical reconstruction of the organization and activity of the

Department of repatriation on the territory of Ukraine was done. Problems of

organization, staff, and activities of the Department of Repatriation of the Council of

People’s Commissars of the Ukrainian SSR during September–October 1944 are

analyzed.

It is alleged that the Department of Repatriation Council of People’s

Commissars of the Ukrainian SSR (1944–1953) was the core of the republic

repatriation system. Its staff organized, coordinated and monitored the process of

repatriation of Soviet citizens on the territory of Ukraine, their spacing and social

adjustment at homeland. It is emphasized that organizational design of the

department took place in the period from 20 September to 1 October 1944.
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Организация и начало деятельности Отдела по делам репатриации

Совета Народных Комиссаров Украинской ССР

(сентябрь–октябрь 1944 г.)

Предпринята попытка исторической реконструкции процесса организации

и первых шагов деятельности центрального органа в системе управления

репатриацией перемещенных лиц на территории Украины. Анализируются

вопросы организации, кадрового обеспечения, функциональной деятельности

отдела по делам репатриации Совета Народных Комиссаров Украинской ССР в

сентябре–октябре 1944 г.
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по делам репатриации Совета Народных Комиссаров Украинской ССР.

Вже перший досвід репатріації переміщених осіб на територію

Української РСР у кінці 1944–го року засвідчив надзвичайно важливу

організаційну роль у цьому процесі центральних органів державної влади. Саме

вони мали організувати та контролювати процес репатріації в межах України,

забезпечення репатріантів роботою, житлом і харчуванням. Функції

координатора цієї роботи в республіці покладалися на спеціально створену

структуру Ради Народних Комісарів Української РСР – Відділ справах

репатріації. Питання організації та діяльності цієї ланки радянської системи

органів репатріації в УРСР ще й сьогодні належить до низки маловивчених у

вітчизняній історіографії проблеми. Історики досліджують його в загальних

рисах переважно в контексті аналізу діяльності влади з прийому, забезпечення

та працевлаштування репатріантів на батьківщині [6;7;9;10].

Виходячи з стану історичного вивчення питання організації та діяльності

Відділу репатріації в Українській РСР у 1944–1953 рр., автор статті поставила
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за мету здійснити історичну реконструкцію процесу організації і перших кроків

діяльності відділу у справах репатріації РНК РСР, проаналізувати аспекти його

кадрового забезпечення та функціональних повноважень у перший місяць

існування цієї урядової структури – у вересні–жовтні 1944 р.

Основу джерельної бази дослідження склали документальні матеріали

Відділу у справах репатріації РНК (РМ) Української РСР, що зберігаються

серед документів фонду Р–2 (Рада народних комісарів (Рада Міністрів) УРСР) у

Центральному державному архіві вищих органів влади та управління України.

Повернення репатріантів на Батьківщину було не лише нагальною

потребою, але й проблемою для партійного керівництва та уряду республіки.

Першим кроком стало створення мережі республіканських органів і установ

репатріації співвітчизників. Її центральним, керівним органом став Відділ у

справах репатріації РНК Української РСР, що в повоєнні роки організовував,

координував і контролював процес репатріації радянських громадян на

територію республіки, облаштування та соціальну адаптацію тих хто

повернувся.

Рішення щодо початку створення мережі органів репатріації в республіках

і областях СРСР було прийняте Державним Комітетом Оборони постановою

№6457–сс «Про організацію прийому радянських громадян, що повертаються

на Батьківщину, примусово вивезених німцями, а також тих, хто з різних

причин опинився за прикордонною лінією між СРСР і Польщею», ухваленою

24 серпня 1944 р. [1,арк.5]. Одразу після цього було вжито низку заходів для

організації прийому та розподілу репатріантів. Керував цим процесом

спеціально створений апарат Уповноваженого Раднаркому СРСР у справах

репатріантів на чолі з генерал–полковником П.І. Голіковим, колишнім

начальником Головного розвідувального управління Генерального штабу

Червоної Армії [8,с.27].

Наприкінці літа 1944 р., що цікаво – ще до завершення організації

відповідних структур у Москві, почали створюватися репатріаційні органи в

Україні. Рішення про створення Відділу у справах репатріації радянських



громадян у структурі Ради Народних Комісарів Української РСР було схвалене

спільною постановою уряду республіки й ЦК КП(б)У 31 серпня 1944 р. Цей

документ за №1132/63–сс точно повторював назву схваленої кількома днями до

цього постанови ДКО. Керівником нового структурного підрозділу в РНК

УРСР цією ж постановою призначено Михайла Івановича Зозуленка. Загальне

керівництво органами репатріації в Українській РСР покладалося на заступника

Голови РНК України І.С. Сеніна [11,с.124].

У розвиток ухваленого рішення 11 вересня 1944 р. РНК Української РСР

постановою №1191 затвердив структуру, тимчасові штати та посадові оклади

працівників «Відділу з прийому та облаштуванню радянських громадян, які

повертаються із звільненої Червоною Армією території» [1,арк.67]. У структурі

відділу передбачалося утворити 4 сектори: сектор із питань харчування та

матеріального забезпечення репатріантів; сектор із перевезення населення;

сектор із питань трудового та житлового влаштування репатріантів; сектор

обліку. Штатний склад Відділу репатріації при РНК УРСР складав 12 осіб.

Відділ очолював завідувач із посадовою платнею у 1500 крб. на місяць. Його

заступник отримував 1400, а секретар відділу – лише 400 крб. Роботою окремих

секторів відділу репатріації мали керувати завідуючі з статусом помічників

завідувача відділом. Лише сектор обліку обходився одним працівником –

референтом із обліку, з посадовою платнею у 650 крб. Цією ж постановою М.І.

Зозуленко зобов’язувався до 25 вересня 1944 р. укомплектувати штат відділу

працівниками [2,арк.68].

Проте ухвалення рішення та призначення керівника відділу репатріації,

зовсім не означало, що відповідальні чиновники в уряді УРСР готові були

одразу ж взяти на себе повну ініціативу та відповідальність у справі роботи з

репатріантами не озираючись при цьому на Кремль. Слідуючи звичній

радянській субординаційній традиції І.С. Сенін 2 жовтня 1944 р. надсилає листа

на адресу керуючого справами РНК СРСР Я.А. Чадаєва, в якому просить дати

роз’яснення з метою «правильної побудови роботи відділу, його прав і

стосунків з іншими організаціями, вирішення фінансових, господарських й



інших питань, пов’язаних із роботою відділу». Виглядає дивним, однак, навіть

керуючий справами уряду Союзу РСР, не зміг зарадити проханню свого

українського підлеглого та переслав лист І.С. Сеніна … заступнику народного

комісара внутрішніх справ СРСР В.В. Чернишову [1,арк.1]. Така «чиновницька

еквілібристика», на наш погляд, може свідчити лише про одне – на початку

осені 1944 р. навіть відповідальні особи в Москві не уявляли собі усієї

складності завдання, та зводили репатріацію переважно до роботи з фільтрації

поверненців, що за профілем мала здійснюватися органами НКВС СРСР у

працюючих на той момент прикордонних перевірочно–фільтраційних пунктах.

У кращих традиціях радянської бюрократії процедура затвердження

ухвалених постановою РНК УРСР штатів власного відділу розтягнулася більше

ніж на два місяці. Ще 2 жовтня 1944 р. заступник Голови РНК УРСР І.С. Сенін

надіслав листа до Державної штатної комісії РНК СРСР із проханням

розглянути та затвердити штати й місячні посадові оклади для співробітників

республіканського Відділу репатріації [1,арк.2]. Відповідь із Москви, від

начальника відділу ДШК союзного уряду П.Дев’яткіна надійшла до Києва лише

6 грудня 1944 р. [3,арк.58], при цьому кількість штатних працівників

українського відділу репатріації, замість запропонованих 12–ти, було зменшено

до 10–ти, та знижено місячний фонд заробітної плати з 12750 до 9400 крб.

[3,арк.41]. Паралельно затвердженню постійних штатів Відділу з прийому та

облаштування радянських громадян, що повертаються із звільненої Червоною

Армією території, керівник цього структурного підрозділу уряду УРСР М.І.

Зозуленко формував персональний склад його співробітників. Так на посади

старших помічників завідуючого відділом у вересні 1944 р. прийшли

працювати Іван Іванович Чєртов, Валентина Антонівна Співак і Ольга Львівна

Власенко, помічником завідуючого відділом була призначена Ольга Петрівна

Мальцева, інспектором відділу – Антоніна Іванівна Васюхно [4,арк.6]. Перевага

жінок у складі працівників відділу, на наш погляд, може свідчити не стільки

про дефіцит кадрів в апараті РНК – адже тривала війна, скільки про щире

розуміння керівником відділу переважно гуманітарного спрямування його



майбутньої діяльності, специфіки контингенту поверненців (більшу частину

якого складали саме жінки), а також відповідальним і серйозним ставленням

жінки–посадовця до виконання покладених на неї обов’язків.

Функціональні обов’язки працівників новоствореного структурного

підрозділу республіканського уряду наочно ілюструє документ під

промовистою назвою – «Порядок розподілу обов’язків серед працівників

відділу при РНК УРСР у справах репатріації громадян СРСР» [5,арк.1–4].

Архівна машинописна копія не має підпису, дати та місця ухвалення, проте має

всі ознаки типової чиновницької відомчої інструкції. Підготовлений мабуть у

кінці 1944–го чи на самому початку 1945 р., «Порядок…» у загальних рисах

визначав основні посадові обов’язки та межі компетенції, а також підзвітність

співробітників відділу.

Завідувач відділом, окрім того, що очолював загальне керівництво, мав

забезпечувати контроль за виконанням органами влади та господарськими

організаціями різних рівнів постанов, розпоряджень, вказівок союзного і

республіканського Урядів, Уповноваженого РНК СРСР у справах репатріації.

Очільник відділу узагальнював матеріали, що стосувалися перебігу репатріації

на територію республіки, готував відповідні документи та вносив свої

пропозиції на розгляд РНК Української РСР. Про результати роботи відділу

його завідувач звітувався лише перед республіканським урядом та

Уповноваженим РНК СРСР у справах репатріації П.І. Голіковим. Що

стосується безпосередньої підвідомчості, то М.І. Зозуленко «у своїй практичній

діяльності» підпорядковувався Заступнику Голови РНК УРСР І.С. Сеніну

[5,арк.1].

Керівництво сектором із питань харчування й матеріального забезпечення

репатріантів здійснював старший помічних завідувача відділом. Останній

«організовував і спрямовував роботу сектора», мав систематично контролювати

виконання органами влади та господарськими організаціями рішень і постанов,

що стосувалися питань харчування та матеріального забезпечення громадян, які

поверталися на Батьківщину. Посадовець «контролював і спрямовував» роботу



виконкомів обласних Рад у межах своєї компетенції, розробляв і готував

відповідні матеріали, висловлював власні компетентні пропозиції завідувачу

відділом. До кола посадових обов’язків очільника сектора входило також

сприяння окремим громадянам, які повернулися та гостро потребували

допомоги продуктами харчування, одягом і взуттям. Керівник сектора був

підзвітним лише перед своїм безпосереднім начальником – завідувачем Відділу

репатріації. Другим посадовцем сектора був чиновник із статусом помічника

завідувача відділом, котрий безпосередньо підпорядковувався йому та

старшому заступнику, а його повноваження майже повністю дублювали

компетенції керівника сектора харчування та матеріального забезпечення, хіба–

що помічник мав готувати ще й письмовий звіт про його роботу [5,арк.1–2].

Сектор трудового та житлового облаштування репатріантів, як і

попередній, також очолював старший помічник завідувача відділом, у його

підпорядкуванні знаходилося два чиновника – помічник завідувача відділом по

трудовому та житловому облаштуванню радянських громадян й інспектор.

Сектор перевезення населення мав у своєму складі двох співробітників –

старшого помічника завідувача відділом й інспектора [5,арк.2–4].

Посадові обов’язки секретаря Відділу репатріації радянських громадян

РНК Української РСР окреслювалися веденням діловодства, технічним

оформленням листування відділу, особових справ співробітників, контролем за

надходженням і надсиланням пошти відділу та виконанням його розпоряджень.

У затвердженому штаті відділу було передбачено й посаду статистика.

Останній мав слідкувати за своєчасним надходженням та обробляти

різноманітну статистичну інформацію, що стосувалася питань організації та

перебігу репатріації в Українській РСР, готувати статистичні звіти для

надсилання до РНК СРСР [5,арк.4].

Уважний погляд на компетенції та перелік посадових обов’язків

співробітників окремих секторів Відділу репатріації засвідчує, що ці

компетенції просто дублювалися, а керівник сектора та його підлеглі,

безпосередньо підпорядковуючись завідувачу відділом, мали фактично



однакові повноваження та аналогічні обов’язки. Таким чином структура

Відділу репатріації була організована за доволі простим галузевим принципом

із прямим підпорядкуванням усіх підрозділів і їхніх співробітників завідувачу

цієї урядової структури.

Якщо перефразувати суху чиновницьку лексику цього документу звичною

мовою, то першочерговими завданнями Відділу репатріації при РНК

Української РСР, власне для чого він і створювався, були: систематичний

контроль за всіма ланками репатріаційного процесу на території республіки;

спрямування діяльності усіх державних і господарських органів, котрі мали

опікуватися справою репатріації співвітчизників, за для виконання ними

урядових рішень у цій царині; забезпечення організованого, керованого

повернення громадян на місця їх постійного мешкання, до своїх родин.

Як же реально працював відділ, і чи взагалі працював у період

організаційного оформлення мережі установ репатріації в Україні? Аналіз

систематизованого масиву документів фонду Ради Народних Комісарів УРСР

за вересень–грудень 1944 р. не лише засвідчує формальний факт організації

цього підрозділу в структурі уряду республіки, комплектування його штатів,

але й дозволяє з точністю до кількох днів визначити дату початку практичної

роботи Відділу. Першими документами, що відклалися в архівних теках

відомства М.І. Зозуленка, є доповідні записки й довідки Народного комісара

внутрішніх справ УРСР В.С. Рясного та його заступника І.Л. Лобуренка, в яких

йшлося про організацію і роботу перевірочно–фільтраційних пунктів НКВС

СРСР у Львівській, Дрогобицькій та Волинській областях Української РСР.

Найперша доповідна була надіслана наркомом на ім’я самого Голови РНК

УРСР М.С. Хрущова ще 18 вересня 1944 р. На машинописному документі

чорнилом проставлено реєстраційний номер Відділу репатріації, дата та підпис

М.І. Зозуленка («№1, 20. ІХ. 44 р.») [1,арк.5–7зв]. На двох інших документах –

довідках про надходження, фільтрацію та відправлення контингентів ПФП,

датованих 3 та 26 жовтня 1944 р. і підписаних вже заступником

республіканського наркома внутрішніх справ І.Л. Лобуренком, в графі адресата



читаємо: «У відділ із прийому та облаштування радянських громадян, які

повертаються із звільненої Червоною Армією території. Тов. Зозуленку». На

дописах, також вручну, проставлено реєстраційні номери і дати надходження

довідок до відділу. [1,арк.9,11]. Виходить, що надсилаючи 18 вересня 1944 р.

доповідну про роботу ПФП НКВС СРСР на адресу керівника уряду УРСР, В.С.

Рясной ще не знав про організацію відділу з питань репатріації, або ж чітко не

уявляв собі його компетенції. Тоді як довідка від 3 жовтня 1944 р. за підписом

його заступника, вже адресувалася безпосередньо на ім’я М.І. Зозуленка. Не

важко припустити, що організаційне оформлення Відділу з питань репатріації

при РНК Української РСР відбувалося у період із 20 вересня до 1 жовтня 1944

р. Тоді ж апарат відділу очевидно й розпочав свою практичну діяльність. На

користь цього висновку свідчать і документи архівної теки з копіями

службових посвідчень, виданих у вересні–листопаді 1944 р. співробітникам

Відділу репатріації РНК УРСР. Перші з них датуються 28 вересня – 3 жовтня

1944 р. і виписані на ім’я старшого інспектора В.А. Співак, помічника

завідувача відділом О.Л. Власенко та референта А.І. Васюхно, котрі виконували

різноманітні доручення з перевірки роботи ПФП НКВС, організації пунктів

харчування репатріантів у дорозі, готовності областей до прийому та

облаштування поверненців [2,арк.1,3,4,7–9,12].

Таким чином, центральним керівним органом системи репатріації на

території республіки став Відділ у справах репатріації РНК Української РСР,

співробітники якого в повоєнні роки організовували, координували і

контролювали процес репатріації радянських громадян на територію

республіки, облаштування та соціальну адаптацію тих хто повернувся.

Остаточне організаційне оформлення Відділу з питань репатріації при РНК

Української РСР відбувалося у період з 20 вересня до 1 жовтня 1944 р. Тоді ж

апарат відділу очевидно й розпочав свою практичну діяльність.
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